

马太福音系列讲道 88

无论谁愿为大

马太福音 20 章 17~28 节

维保罗牧师 2007 年 5 月 13 日

翻译：甘晓春 2025 年 7 月 26 日

今天我们要查考的经文是马太福音 20 章 17~28 节。请听神的话：

“耶稣上耶路撒冷去的时候，在路上把十二个门徒带到一边对他们说，看哪，我们上耶路撒冷去，人子要被交给祭司长和文士。他们要定他死罪。又交给外邦人，将他戏弄，鞭打，钉在十字架上。第三日他要复活。那时，西庇太儿子的母亲，同她两个儿子上前来拜耶稣，求他一件事。耶稣说，你要什么呢？她说，愿你叫我这两个儿子在你国里，一个坐在你右边，一个坐在你左边。耶稣回答说，你们不知道所求的是什么。我将要喝的杯，你们能喝吗？他们说，我们能。耶稣说，我所喝的杯，你们必要喝。只是坐在我的左右，不是我可以赐的，乃是我父为谁预备的，就赐给谁。那十个门徒听见，就恼怒他们弟兄二人。耶稣叫了他们来，说，你们知道外邦人有君王为主治理他们，有大臣操权管束他们。只是在你们中间不可这样。你们中间谁愿为大，就必作你们的用人。谁愿为首，就必作你们的仆人。正如人子来，不是要受人的服事，乃是要服事人。并且要舍命，作多人的赎价。”

让我们为读神的话祷告：

天父，近几周我们一直在思想耶稣关于“在神国中为大”的教导。我们求你在我心中真正建立对这种属天心态的认识，使我们明白在神国度里，先要为后的意义，以及什么才是真正伟大。求你借着圣灵帮助我们明白救主在此所说的话，奉主耶稣基督的名祷告，阿们。

这是一次重复的预告。马太此前几乎用同样的词句记录过两次：一次在马太福音 16 章 21 节，一次在 17 章 22 节。耶稣坚定地面向耶路撒冷，告诉门徒他将被钉十字架。

他一再预先告诉他们，好让他们不至于突然遭遇这巨大的打击。在马太福音更早的地方（如 12 章），我们已经看到类似的预示，只是更为隐晦。他不希望他们在悲剧临到时措手不及。

基督徒也不该在悲剧中失去防备。耶稣要门徒知道前方将要发生极其艰难的事，这是一件令人深感忧伤和痛苦的事。使徒们与耶稣有着深厚的情感联结，你记得彼得当时的反应吗？当耶稣第一次说出这话时，彼得立刻反驳：“主啊，万不可如此！”而耶稣则对他说：“撒但，退我后边去！”（参见马太福音 16 章 22~23 节）。这说明他们与耶稣的关系何等紧密，也显明耶稣必须提前警告他们：前面将有极大的艰难。

世上的忧伤，常常把信徒推到基督脚前；世上的痛苦，把我们推向十字架。也许没有什么时刻比在巨大悲痛中更能显明我们完全依赖基督的恩典。基督的十字架是唯一真正、最终且永恒的平安之源，也是我们得胜的唯一保障。

耶稣要他们明白，这条路要付极大代价。他明明告诉他们：“我将要去，并且这些事要发生。你们要预备好面对苦难。”这虽然指向一个独特的历史事件，却也揭示了历代基督徒都要面对的属灵原则：在荣耀得胜之前，必有患难和痛苦。

约翰福音 16 章 33 节记载耶稣说：“我将这些事告诉你们，是要叫你们在我里面有平安。在世上你们有苦难。但你们可以放心，我已经胜了世界。”这是普遍的属灵规律：在得胜的荣耀前，必然有患难。

然而，这段经文也同时提醒我们：他的得胜是最终的。耶稣说：“第三日他要复活。”这是马太第三次记载同样的预告。如果你想，整卷马太福音即便慢慢读，也不过一个小时的篇幅，马太却觉得必须至少三次、几乎同样的方式记录耶稣的话。谁知道在耶稣的服事中，他究竟多少次这样提醒门徒？我们看到的只是其中的几次。

这提醒我们：生命不断在提醒我们，我们不过是尘土。这一周对我自己就是深刻的提醒：我们失去了一位伟大的圣徒 EJ；我有一个同龄的朋友离世；昨晚我遇见一位老朋友，他的儿子，我少年时的伙伴，在十九岁时去世。生活不断提醒我们，我们是尘土。

因此，耶稣不断提醒他的门徒：记得在我里面有盼望！

这也是为什么信徒被劝勉“不可停止聚会”（希伯来书 10 章 25 节）。我们天然容易忘记神的恩典、基督的得胜和神的救赎计划；我们需要不断地被提醒：我们是谁，神为我们做了什么。世界时刻提醒我们的是我们的有限、我们的罪、我们的死亡，而我们必须被不断提

醒：我们在基督里有生命、有得胜、有那保罗所说“靠着那爱我们的主，在这一切的事上已经得胜有余”。

诗篇 103 篇这样劝勉我们：“我的心哪，你要称颂耶和华。凡在我里面的，也要称颂他的圣名。我的心哪，你要称颂耶和华，不可忘记他的一切恩惠。他赦免你的一切罪孽，医治你的一切疾病。他救赎你的命脱离死亡，以仁爱和慈悲为你的冠冕。他用美物，使你所愿的得以知足，以致你如鹰返老还童。”

不要忘记。记住这些。耶稣说：“让我再告诉你一次：我要进耶路撒冷；让我再告诉你一次：我要被钉十字架；让我再告诉你一次：第三日我必复活。”他一遍又一遍地说。

生活中有些事我们似乎永远不会忘，比如骑自行车，学会后多年不骑，再次上车依然会骑。但神的爱与恩典，却远超我们天然的理解和习惯，若人离弃神所设立的恩典途径（敬拜、圣餐、祷告、读经、聚会），很快就会忘记。我们即便蒙了救赎，仍带着罪性，容易忘记，需要不断被提醒。

若我们停止聚集，不来主的桌前，不打开圣经，不祷告，不敬拜，不听神的话，不断地听见“耶稣为我们死，叫我们得释放”，我们很快就会如诗人所说的那样，觉得自己在“干旱疲乏、无水之地”——“神阿，你是我的神，我要切切地寻求你。在干旱疲乏无水之地，我渴想你，我的心切慕你。我在圣所中曾如此瞻仰你，为要见你的能力，和你的荣耀。”（诗篇 63 章 1~2 节）

请注意，耶稣在这里的信念是毫不动摇的。他完全知道自己的使

命，毫不犹豫地走上这条路。耶稣绝不是那种“双心的人”。所谓“双心的人”，就是心里总留后路。我想起多年前一个朋友要结婚，我问他对他婚姻的看法，他说：“如果不行，大不了离婚。”这就是双心。你站在神和众人面前立下终身的誓言，却还想着退路，这就是双心。

耶稣不是这样。他有使命，且心志坚定。旧的译本形容：他“定意面向耶路撒冷”（像坚硬的火石一般）。他毫不动摇地走向耶路撒冷。

很显然，这个对话还延续着上文与“少年财主”的对话。我们在马太福音19章学到，靠人的努力得永生是不可能的；耶稣说：“在人这是不能的。”接着，彼得就问：“我们撇下一切跟从你，将来要得什么呢？”耶稣告诉他们，无论在今生还是来世，跟随他的赏赐是无法衡量的，“今世得百倍，来世得永生”。

紧接着，耶稣讲了葡萄园工人的比喻（19章末至20章初），教导我们：那工价不是工人赚来的，而是主人恩典的赏赐。若是凭工价，这就不公平，有人工作一小时，有人工作整整一天，这样分配当然不公。但若一切都是出于主人的恩典，那就没有所谓不公了。

然而，尽管耶稣已经这样教导，他们还是在为地位角逐。雅各和约翰的母亲跪在耶稣面前，请求他让两个儿子在国度里分居左右。这显然是对国度本质的误解。

有些人跟随基督的动机不那么纯正；也有人起初带着正确的动机，但渐渐被私欲引偏。我们很难判断雅各和约翰属于哪种情况，或许他

们原本还好，但耶稣与门徒谈论赏赐与工价时，他们心里开始比较，就像孩子们原本相安无事，但当你给其中一个特别的礼物，其他人就立刻不平：“那我的呢？”

无论如何，他们并没有真正领会耶稣关于神国的教导。神的国度，确实很容易让人困惑。从某种意义上说，神的国如今就在地上显现——就是教会。当我们聚集在一起敬拜，这就是神的国度。这里有君王基督的统治，有神的律法与恩典，有国度的宣告。教会可以说就是神的国在地上的彰显。

然而，从另一层面，神的国又是隐藏的、属灵的、永恒的，正如耶稣说：“神的国就在你们心里。”所以神的国度不是简单用一两句话就能概括的。

但无论如何，耶稣即将指出：在神的国里，想要为大的，不是靠模仿世界的权势或地位，而是要走一条完全不同的道路。

耶稣其实已经告诉过他们，他们将来要审判以色列，对吗？所以，也许他们以为这国度是某种政治性的国度，也许他们心里仍然怀着类似奋锐党的想法，以为神的国将会像罗马帝国、希腊帝国或埃及帝国那样建立。

但耶稣很快就要彻底颠覆他们的认知。不过在此之前，他提到“杯”和“洗”：你们能喝我将要喝的杯吗？能受我所受的洗吗？这是什么意思？

我认为，耶稣所说的“杯”是指神的忿怒之杯。旧约中早已有这样的比喻：以赛亚书 51 章 17 节说：“耶路撒冷阿，兴起，兴起，站

起来。你从耶和华手中喝了他忿怒之杯，喝了那使人东倒西歪的爵，以至喝尽。”这里把神的烈怒形象化为一杯苦杯。

正是想到这“杯”，使耶稣在客西马尼园里心里极其忧伤（马太福音 26 章 38 节），祷告说：“我父啊，倘若可行，求你叫这杯离开我。”那是承受神忿怒的杯，沉重得让救主汗如血滴。

至于“洗”，路加福音 12 章 50 节让我们看得更清楚，耶稣说：“我有当受的洗。还没有成就，我是何等的迫切呢！”为什么“洗”会让耶稣心里迫切？因为那是审判的洗，耶稣要在十字架上完全被神的审判所淹没。

所以，耶稣看着雅各和约翰，说：“你们要与我同得这份吗？”这问题的分量，几乎可以理解为：“你们愿意与我一同钉在十字架上吗？你们愿意像我一样承受神的忿怒吗？你们愿意把世人的罪都背在自己肩上吗？”而他们竟回答说：“我们能。”这答案真让人吃惊。

耶稣总是以奇妙的方式回应他们。他没有像责备彼得那样说：“撒但，退我后边去！”（马太福音 16 章 23 节），而是平静地回应：“你们必要喝我的杯，也必受我所受的洗。”

但我们要明白，耶稣并不是说雅各和约翰能与他一同完成救赎的大功。他们并不是要为世人的罪而死。耶稣在这里的意思是，他们将与所有信徒一样，“受洗归入他的死”（罗马书 6 章 3 节），并且“叫我们一举一动有新生的样式”（罗马书 6 章 4 节）。

当我们信靠基督时，我们的旧人就与他同钉十字架，我们也与他一同复活，过不一样的新生活。

正因如此，基督徒被呼召“将身体献上，当作活祭，是圣洁的，是神所喜悦的”（罗马书 12 章 1 节）。保罗甚至把自己的生命看作“奠祭”（腓立比书 2 章 17 节），为教会的信心与服事而浇奠出来。

这种牺牲的心志为基督的身体带来极大的益处。我们虽然不像基督那样为罪人而死，但许多基督徒，尤其在早期教会，乃至今日在世界各地，确实因信仰殉道。教父们说，殉道者的血是教会增长的种子。基督徒的牺牲，正是神扩展他国度的重要途径。

保罗在歌罗西书 1 章 24 节说了一句看似令人困惑的话：“现在我为你们受苦，倒觉欢乐，并且为基督的身体，就是为教会，要在我的肉身上补满基督患难的缺欠。”这并不是说基督的救赎不完全，而是说：在十字架救赎已成就之后，神的国度在历史中仍有许多未成的事，神让信徒在苦难中继续承担国度扩展的使命。

耶稣为世人受死，满足了神公义的要求，完成了救赎。但基督徒在与他联合的生命中，仍被呼召为主受苦，甚至至死。而这样的受苦，成为神扩展国度的方式。

我们今天也许很难深刻体会，因为我们生活在相对自由的环境中。早期教会有些人羡慕殉道者，竟主动去自虐，以求得殉道的荣耀。但这其实是错误的，殉道若是因信仰而来，那是尊贵的；若是人为寻求痛苦，则是自我中心的虚荣。

然而，我们仍必须认清：我们在基督里已经与他一同死了，就当在新生命中行事为人。这当改变我们说话的方式、行事的准则、与人互动的态度，影响我们生命的方方面面，哪怕这会在社会上受

损失或被拒绝。

耶稣最后说：“坐在我左右，不是我可以赐的，乃是我父为谁预备的，就赐给谁。”（马太福音 20 章 23 节）无论这指的是天国里靠近宝座的尊位，还是地上国度某种权柄，耶稣都表明，这权柄不是他私自分配的，而是父所预备的。

这里耶稣并不是否认自己与父同尊同权的神性，而是显明在救恩计划中，他甘心顺服父的旨意，一切按着父的安排成就。

这里，耶稣所说的“不是我可以赐的，乃是我父预备的”，并非指他在本质上比父低一等，而是指“经济上的区别”。换句话说，这是在救恩运行的秩序中，子甘心顺服父的旨意。

这并不意味着耶稣在本质上低于父。哥林多前书提到妻子当顺服丈夫，丈夫当顺服基督，基督顺服父。若有人据此推论说：“既然妻子顺服丈夫，她就比丈夫低一等”，那是完全背离圣经对人的看法的。妻子并非低于丈夫，她与丈夫同样是按神的形象被造的。

同理，有人说：“耶稣顺服父，所以他不是神。”这就如同说“妻子顺服丈夫，所以她不是人”一样荒谬。事实上，在三一神里面，有着不同的位格关系：子顺服父，圣灵由父和子差遣而来。然而他们在本质上同为神，完全平等。

因此，耶稣的顺服，不是因为他比父低贱，而是出于救恩计划中爱的次序。

说到这里，耶稣也在提醒门徒：那些为获取权力或地位而拼命攀

爬教会或宗派权力阶梯的人，他们的心态是与神国度格格不入的。渴望在神的国里有“高位”，出于骄傲与野心的动机，是致命的。这不仅摧毁教会，更与耶稣教导的国度价值背道而驰。

接着我们看到（马太福音 20 章 24~28 节）。

耶稣在这里用了一个对比：你们看见外邦的君王如何吗？他们借着手中的权柄辖制百姓，压迫他们，借职位为自己谋利。这在当时普遍存在，今天也屡见不鲜。真正谦卑的政治领袖少之又少。许多掌权者甚至挂着基督徒的名号，却充满了自我吹嘘，毫无谦卑可言。

耶稣却说：在你们中间不可这样。若想为大，就要作众人的仆人；若想为首，就要作众人的奴仆。这完全颠覆了世人的逻辑。

朋友们，无论你在教会中有何恩赐，无论是教导、劝勉、服事、接待，抑或其他，无论你在人生中担任任何职分，神呼召我们使用这些恩赐和位置去服事他人。位置越高，越当服事。真正的尊荣不是自我抬举，而是甘愿在最低处服事众人。

我们常以为“服事”与“权柄”对立，好像服事的人没有地位。但耶稣说，恰恰相反：服事别人，才是在天国中为大的路径。

做父母的不就是这样吗？他们昼夜为儿女牺牲，奉献一生去服事孩子。但孩子若以为父母就是他们的仆人，那就是大错特错。父母虽然服事孩子，却决定如何服事、按什么原则服事。

同理，耶稣来是要服事人，却不是让我们把他当作“随意吩咐的仆人”。他是以主权的方式来服事我们，舍己、降卑、甚至死在十字

架上，替我们作赎价（腓立比书2章5～9节）。

这就是基督的心思：他倒空自己，取了奴仆的形象，顺服至死。这心思，耶稣说，也当在我们心里。

约翰福音13章记载：“耶稣洗完了他们的脚，就穿上衣服，又坐下，对他们说，我向你们所作的，你们明白吗？你们称呼我夫子，称呼我主，你们说的不错。我本来是。我是你们的主，你们的夫子，尚且洗你们的脚，你们也当彼此洗脚。我给你们作了榜样，叫你们照着我向你们所作的去作。”耶稣为门徒洗脚，表明他来是要作仆人，并为我们立了榜样。

朋友们，若我们真要在神国里为大，就当舍弃骄傲与野心，存基督的心志，甘心服事人。

让我们祷告：

天父，我们祈求你除去我们心中那一切属世、败坏的伟大观，使我们效法我们的救主，存谦卑与服事的心彼此相待。帮助我们明白基督的爱有何等的长阔高深，明白他为我们舍命的恩典，使我们也甘愿牺牲自己，为着福音与国度的扩展而活。

奉基督的名祷告，阿们。